

# 适应新形势 迎接新挑战 实现新发展

——海淀区慈善协会 2023 年工作总结

(2024 年 2 月)



2023 年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济发展的一年。海淀区慈善协会以习近平总书记系列重要讲话精神为指导，认真学习贯彻党中央一系列重要会议精神，紧密结合海淀实际，在切实保障和改善民生上下功夫，坚持量力而行、尽力而为，充分发挥慈善力量，在兜住、兜准、兜牢民生底线，健全分层分类的社会救助体系方面做出了积极贡献。

海淀区慈善协会在区委、区政府的正确领导下，在中华慈善总会、北京市慈善协会的指导下，在区机关各部门，各街道、镇的大力支持下，在社会各界热心参与下，在各慈善工作站通力合作下，积极适应海淀的经济、社会和民生的发展变化，克服各种困难，应对各种挑战，开拓进取，积极作为，扑下身子，深入基层，采取多种形式持续加大在助困、助医、助老、助学、助残等领域的救助力度，取得了良好的社会效益。2023 年，区慈善协会共募集善款 1484.46 万元，救助困难群众 6823 人次，共使用善款 1335.33 万元。

## 一、满怀热情，开展慈善宣传

以极大的政治责任感大力宣传慈善事业，积极创新宣传



形式，充分利用多种手段开展慈善宣传。

**一是“9.5 中华慈善日”和重阳节慈善宣传活动。**充分利用中华慈善日和重阳节等节日，以尊老敬老为主题，开展多种形式的具有仪式感的敬老慈善宣传活动。协会组织多个群众文化团队，到四季青敬老院为老人们送去一台精彩的文艺节目。演出形式多样、节目编排新颖、艺术感染力强，以群众喜闻乐见的形式宣传了公益慈善。

**二是加强宣传主阵地建设。**重视发挥《海淀慈善》季刊和慈善协会网站的宣传窗口作用，努力办好季刊和网站。季刊紧紧围绕慈善工作阶段性的大事要事，积极宣传党和国家在慈善民生方面的大政策方针，多角度交流各慈善工作站的经验做法，大力表彰慈善救助方面的好人好事。全年编辑出版 4 期刊物，其中发稿 35 篇、图片 65 张；慈善协会官网及公众号发布新闻 60 条，图片 40 张，网站活动漂浮窗 2 个。

**三是积极借力社会媒体开展宣传。**主动与《海淀报》媒体沟通协调，做了 2 个专版，对全区的“共产党员献爱心”捐献作专题报道。主动加强与兄弟单位合作，向北京市慈善协会、海淀区社会组织联合会等单位刊物投稿 5 次。充分调动各工作站开展慈善宣传的积极性，利用各社区的宣传橱窗、以及开展社区活动时进行宣传慈善。

## **二、突出重点，深挖善款资源**

过去一年，我们秉承扶贫济困的慈善宗旨，梳理项目，开源挖潜，努力提高筹募质量，为救助工作打牢物质基础。

**（一）开展“春雨行动”。**“春雨行动”是区慈善协会重要善款筹募项目，协会领导高度重视做了专门部署，向驻区企事业单位发出倡议书。各慈善工作站积极行动，爱心企业和社会各界踊跃参与，发扬“一方有难，八方支援”的互助精神，运用多种形式开展募捐活动，取得了较好的筹募效果。共募集善款 294.72 万元。

**（二）组织“共产党员献爱心”捐献活动。**2023 年“七一”期间，中共海淀区委组织部、宣传部，区慈善协会以“献爱心作表率·办实事解民忧”为主题，在全区范围内开展“共产党员献爱心”捐献活动。这是开展此项活动第十九个年头。这一活动得到广大党员干部、入党积极分子和各界群众的热烈响应，各级党组织和党员干部踊跃捐款奉献爱心。此次活动的募捐渠道实现了“线上捐献为主，线下捐献为辅”的重大变化，大部分捐款通过北京市慈善协会设立的线上“捐献活动信息平台”提交。

为扩大活动的社会效果，6 月 30 日，海淀区直机关举行集中捐献仪式。区委、区人大、区政府、区政协领导带头捐款，机关党员干部积极参与。现场共募集善款 50 余万元。从 6 月中旬开始到 7 月 31 日活动结束，区慈善协会作为善款接收单位，共计接收全区 537 家机关团体、企事业单位、社团机构等社会组织以及共产党员和爱心群众的捐款 1184.67 万元。善款总额在全市各区县中名列前茅。

**（三）参与社区慈善北京专场活动。**2023 年 10 月，由

北京市慈善协会主办、腾讯公益慈善基金会支持，举办了“社区慈善”北京专场筹款活动，区慈善协会积极参与。协会做了大量的调研和组织工作，通过与各工作站反复研究，策划推出了4个慈善项目参加专场活动。分别是：困难家庭医疗救助项目、为独居老人送爱心项目、携手助学困境学子项目、“让我听见你的爱”——救助聋哑儿童项目等。为了增强活动效果，协会在刊物上发专稿进行宣传，通过真实感人的事例介绍每一个项目的背景情况。活动期间，全区社会各界爱心人士通过微信群、朋友圈、海报等渠道，获取腾讯公益开放平台生成的筹款小程序或二维码，运用“指尖上的慈善”等筹款方式，完成善款的捐赠。本次活动共筹集善款66549.7元。

### 三、多措并举，实现精准施救

2023年，区慈善协会适应疫情防控政策的调整，通过个体施救与普惠救助相结合的方式，在精准施救上下功夫，把党和政府的关怀、广大群众的爱心、慈善机构的情谊及时传递到困难群众手中，圆满完成了既定的各项救助工作。截至2023年12月31日，慈善协会共召开36次联审会签会议，救助困难群众6823人，累计使用善款1335.33万元。

（一）开展“海淀·慈善--爱心捐赠月”活动。“爱心捐赠月”活动是区慈善协会打造的一个重点救助项目，为此，协会专门制定了活动方案，要求各慈善工作站，以“9.5中

华慈善日”为契机，在国庆节、中秋节和重阳节期间，深入开展救助工作。为使“爱心捐赠月”活动达到精准施救的效果，协会指导各工作站深入社区调查走访，摸清困难群众底数，及时上报救助申请，协会加快核实审批流程，迅速下拨救助金。这项活动，共救助困难群众 1318 人，使用善 419515.6 元。

**（二）开展“慈善情暖万家”活动。**“慈善情暖万家”活动是在元旦春节期间针对生活困难家庭的专项救助工作。2023 年岁末年初，协会部署了元旦春节期间的“慈善情暖万家”活动，各工作站积极行动慰问困难家庭，工作人员亲手把米面油等生活物品送到困难群众家中，让生活困难家庭度过一个祥和的元旦和春节。这项活动共救助困难群众 279 人，使用善款 364600 元。

**（三）开展“慈善助困暖人心”活动。**慈善协会使用部分“共产党员献爱心”捐款，继续支持各街道、镇开展“慈善助困暖人心”救助活动。救助活动从 8 月份开始，持续到年底，共计救助困难群众 2842 人，使用救助款 4485932.54 元。为了用好这笔善款，各工作站详细摸排情况，认真执行程序，严格掌握标准，坚持公开公正透明的原则，获得很好的救助效果。

**（四）开展慈善助学活动。**2023 年，协会进一步加大慈善助学的力度，做好“爱心助学子”“爱心成就未来”等捐资助学活动，此次活动救助困难中小學生 351 人，困难大学生

137人，共救助困难学生488人使用善款1387000元。

#### **（五）开展普惠助老助困工作。**

为51家养老机构配备洗浴轮椅88台，使用善款427680元；帮助聂各庄敬老院、双缘敬老院进行门窗及卫生间设备设施改造，使用善款700000元；支持四季青敬老院、阳台山老年公寓，进行呼叫系统升级改造及更换供暖设备，使用善款2000000元；帮助海淀区儿童福利院完成围墙设施建设，使用善款500000元。

继续实施“携手助老送健康--慈善医疗卡”项目。为全区60岁以上低保老人每人发放500元医疗救助金。2023年共救助低保老人1104人，使用救助款552000元。

**（六）开展定向救助活动。**随着我国全面实现小康社会的发展目标和实现全民脱贫，作为一项重要探索，协会进一步加强了定向救助和专项救助工作。一是海淀区“特困知青救助资金”定向救助。特困返城知青是一个特殊历史条件下形成群体，近年来，对特困知青的救助力度不断加大。去年共救助20人，使用定向捐款73000元。二是救助生活困难的共产党员。慈善协会从“共产党员献爱心”捐款中提取部分善款，与区管党费中拨付的资金共同建立了“海淀区生活困难党员帮扶专项资金”，救助因疾病或突发事件等导致生活困难的党员。2023年共救助生活困难党员395人，使用专项资金197.5万元。三是“一对一助学”定向救助。慈善协会搭建起爱心捐助者与困难学生之间“一对一助学”的慈善信息平台，使困难学生在爱心人士帮助下顺利完成学业，让

爱心成就未来。四是各工作站应急救助。截至12月底，各工作站应急救助困难群众376人，使用善款467583.1元。

#### 四、规范流程严格制度

慈善协会从维护社会公信力的政治高度，始终把廉政建设放在重要位置。严格执行各项财务制度，规范财务流程，坚持账目公开透明。

**一是严格执行财务内控制度。**以《会计法》和《民间非营利组织会计制度》等法律法规为依据，严格财务管理，规范财务行为，确保各类会计文档信息真实、准确和完整。认真记录《海淀·慈善—爱心捐赠档案》《海淀·慈善—爱心救助档案》，做到事前手续完备，事后监督到位。按照北京市慈善协会要求“共产党员献爱心”捐款活动全面使用线上捐款方式，协会聘请中科智媒公司开发制作线上捐款系统，将于2024年投入使用。届时捐款人可方便快捷地用手机完成捐款，也能实现各项数据实时的统计汇总工作。

**二是坚持财务审计和善款公示。**先后接受会计师事务所年度审计、年度公益活动支出审计。审计结论对协会的财务状况给予高度评价，认为慈善协会客观、真实、准确地反映了财务状况，没有任何违规行为。协会利用报纸、网络等媒体，及时公布接收捐赠及救助支出情况，自觉接受社会监督。

**三是努力实现善款安全增值。**协会科学制定用款计划，在银行采取活期定期相结合、化整为零、中短期结合等存储

方法，在保证大额救助用款需要的同时，使善款最大限度地得到增值。协会连续第十四年获得税前扣除资格。

**四是严格慈善协会内部建设。**协会党支部成员以身作则，率先垂范；全体工作人员团结合作，勤奋工作。协会坚持例会学习制度，组织学习政治理论和时事政治。注重调查研究，协会领导深入社区、养老机构、企业等进行调研。协会严格各项工作流程，充分发挥理事会作用。5月份，通过申请和评定，协会取得了慈善组织公开募捐资格。

**作为无止境，标准无上限。**过去的2023年，区慈善协会全体同志勤奋工作、开拓进取，圆满完成了年初设定的各项任务。在新的形势和挑战面前，我们将始终不渝地坚持以人民为中心，顺应新时代要求，不断总结和改进工作，全面提升慈善工作的质量与水平，为海淀区的民生建设做出更大的贡献。▲

孙红